

# 铭记英雄先烈 传承精神火炬

向贤彪

“国庆勿忘祭先烈”。9月30日是我国烈士纪念日，10月1日是中华人民共和国的国庆节。这样的安排意在提醒我们，没有千千万万革命先烈的前赴后继、流血牺牲，就没有新中国，就没有我们今天的幸福生活。在中华人民共和国迎来75周年华诞之际，我们更要深切缅怀先烈、致敬不朽英魂。

天地英雄气，千秋尚凛然。在广袤的中华大地上，到处掩埋着先烈的骸骨，浸透着先烈的鲜血。据不完全统计，近代以来我国约有2000万先烈英勇捐躯。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视英烈褒扬工作，全国人大常委会以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日。在这一天，国家隆重举行向人民英雄敬献花篮仪式，各地举行多种形式的烈士纪念活动，旨在铭记烈士功绩、缅怀烈士英名、传承烈士精神，永葆红色江山永不变色。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。从英烈永垂不朽的精神里，我们读懂了“砍头不要紧，只要主义真”的坚定信仰，读懂了“挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾”的勇于担当，读懂了“救国安有息肩日，革命方为绝顶人”的英雄气概。对先烈最好的纪念，就是永远铭记他们的历史功勋，让爱国主义的火焰在心中熊熊燃烧，激发奋进强大能量，不断把革命先烈的事业推向前进。

要坚定理想信念。理想信念，是刺破黑暗苍穹的力量，也是照亮未来道路的灯塔。无数英烈义无反顾参加革命，只为心中崇高的理想



(王楠图)

信念。李大钊面对敌人的绞刑架，从容镇定，嘲笑刽子手“不能因为你们今天绞死了我，就绞死了伟大的共产主义”；王尽美在《肇在造化——赠友人》一诗中写道：“贫富阶级见疆场，尽善尽美唯解放”；周文雍在《绝笔诗》中明志，“壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂”……英烈们理想如霞、信仰如铁，至真至纯、感天动地。坚定的理想信念，是一个政党的生机和力量所在，也是每一个党员的精神支柱，是励

志奋斗的内在动力。只有像英烈们那样坚定理想信念，才能风吹不转向、浪打不迷航，让人生之路永葆其光、永灼其焰。

要践行为民宗旨。中国共产党是人民的党，是为人民服务的党。全心全意为人民服务，不仅写在党的旗帜上，更写在每一个党员的心上、体现在具体行动上。从为人民利益而死的张思德，到“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中”的雷锋，英烈们之所以被人

们所铭记、所颂扬，就是因为他们始终牢记初心使命，为党和人民的事业鞠躬尽瘁、死而后已。江山就是人民，人民就是江山。只有始终站稳人民立场，把人民的利益放在心中最高处，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难，不断满足人民群众对美好生活的向往，才能为我们党凝聚人心、赢得民心，爬坡过坎就有了群众支持，攻坚克难就有了力量源泉。

要永葆清廉本色。方志敏在《清贫》中写道：“我从事革命斗争，已经十余年了。在这长期的奋斗中，我一向是过着朴素的生活，从没有奢侈过。经手的款项，总在数百万元；但为革命而筹措的金钱，是一点一滴的用于革命事业。”话语振聋发聩、荡气回肠。方志敏清廉的品格，是共产党员富而不淫、贫而不移形象的一个缩影。正是无数共产党员拥有的高洁的人格魅力，孕育了堪为无价之宝的光荣传统和优良作风，引领了良好的社风民风。一个渴望复兴的民族，尤其不能忘记来时路，不能漠视清正廉洁这一“精神圣地”。只有坚持严于律己，用高尚情操铸就人格丰碑，才能永葆共产党员的本色，让祖国大地海晏河清。

奋进新征程、建功新时代，我们比任何时候都更加深刻地感到使命之重大、挑战之严峻，也比任何时候都更加需要强大的内心、雄健的精神。吾辈不能忘过去，创业艰辛忆先贤。只有常以英烈精神为镜、常向英烈借薪火，跑好属于我们这代人的接力棒，才能创造出不负先辈、无愧历史的新的更大业绩。



周刊

评论

## 释放户外运动的“乘数效应”

丁恒情

近日，2024年江西省户外运动发展大会在南昌举行。本次大会以“赣生活，趣户外”为主题，采用“一场启动仪式”“一场发布推介”“一场主旨交流”“六场赛事活动”“八项户外观摩”的活动形式，多维度、沉浸式、立体化、全方位地展示了户外运动的魅力。

户外运动是开启与自然亲密互动的一把钥匙，呈现出方兴未艾的良好态势。携杖登山，登高望远目骋怀；泛舟湖上，感受蓝天碧水带来的清凉；搭起帐篷，露营山野仰望灿烂星河……近年来，随着经济社会发展和人民生活水平提高，“到户外去”正成为越来越多人日常休闲健身的重要选择。《中国户外运动产业发展报告（2022—2023）》显示，2022年至

2023年，冰雪、路跑、骑行、越野、露营等户外运动呈现爆发式增长。站在时代风口，顺势而为举办户外运动发展大会，共商户外运动产业发展的新理念、新方向、新路径，探索户外运动产业的新业态、新模式、新场景，不仅可以更好满足人们的运动需求，也能为经济发展培育新的增长点，充分释放户外运动的“乘数效应”。

户外运动是绿色朝阳产业，也是拉动文旅消费增长的强力引擎。近年来，江西立足山水资源禀赋，不断激发户外运动市场发展活力。先后印发汽车自驾运动营地、冰雪运动产业、水上运动产业等一系列发展规划；打造出以萍乡武功山露营、庐山海水上运动、大觉山峡谷漂流等为代表的一批户外运动品牌；举办户外用品及露营装备展览会……户外运动及相关

产业的蓬勃发展，有效拉动了衣、食、住、行、游、购、娱等消费需求，激荡着澎湃的消费动能。据统计，2023年江西户外运动产业规模突破300亿元，户外运动产业规模占体育产业总规模的比重超过20%。户外运动有效契合人民群众慢生活、体验式、个性化的各类需求，正是以需求升级带动供给升级的全新增长点和突破口，蕴藏着巨大的市场潜力和发展前景。

充分释放户外运动的“乘数效应”，离不开政策支持与基础设施的不断完善。江西各地始终坚持以满足群众户外运动服务和消费需求为着力点，不断丰富户外运动设施供给，既为健身者创造了便利条件，也唤醒了沉睡的资源。以南昌市为例，结合城市绿地、梅岭山地、赣江湖泊等资源，提升改造体育公园7个，打造大型体育综合体2个，建成健身步道1848公里，足

球场611个，为市民群众搭建户外运动空间和平台。为满足消费者“让单调的生活艺术化、让重复的运动趣味化”的户外运动需求，推动登山步道、骑行道、露营地、滑翔伞飞行营地等户外运动优质供给持续增加，必将更好满足人民群众户外运动的消费需求，从而把户外运动流量转化为经济发展增量。

集健身、体验、自助、娱乐为一体的户外运动，正在吸引越来越多的人走出家门，户外运动产业迎来了从“小众小众”到“全民共享”的全新时代。继续完善户外运动场地设施的空间布局，扩大户外运动场地设施规模，壮大户外运动消费空间，提升户外运动服务供给质量，定能推动户外运动产业高质量发展，既为人们的生活增加乐趣，又为经济高质量发展赋能添力。

## 宝藏县城也能有文旅大作为

阮启祥

江西婺源晒秋、湖南边城寻秘、浙江安吉品茗……县域旅游，正在吸引越来越多人的关注。从五一、暑假、中秋，到即将到来的国庆长假，越来越多的人选择“奔县游”，越来越多的县城乃至乡村接住了这“泼天的财富”，使宝藏县城也能有文旅大作为。

县域旅游的兴起，从需求端来说，是满足了人们旅游需求多元、追求个性化体验的结果，也是人们出游更趋理性、更加务实的选择。从供给端看，一些县城包括乡村等旅游目的地自然环境更优美、文化资源更独特、生活味和“烟火气”更足。比如，湖南的边城茶峒，这个因沈从文的《边城》而闻名的小镇，吸引了大量文艺青年前来打卡，使得当地的书店、咖啡馆和民宿业务蓬勃发展。

这些年来，四通八达的高铁、高速公路甚至机场，使游客到达各个县城更为顺畅；互联网、社交媒体等新媒体让

“隐藏款”县域旅游信息更易获得。更值得一提的是，县域旅游并非热门景点的“平替”，也不是部分游客囊中羞涩的无奈选择。在县域旅游中，不断涌现的现象级旅游产品，如贵州“村超”、天水麻辣烫、淄博烧烤等，对追求旅游性价比的年轻人有着极强吸引力，使他们感受到了不一样的旅游乐趣，从而自觉用脚投票，甚至自发成为各个县域旅游的代言人。

江西县域旅游基础良好，颇具实力。从旅游理念看，江西是全国率先提出红色旅游概念的地方。这一概念从1999年提出至今已经25年，火遍全国。借助这一概念的政策利好，87个县（市、区）入选革命文物保护利用片区县名单，红色文物得到保护，厚实了发展旅游的基础；从实力排名看，2023年《中国文化报》特别报道刊发的全国旅游综合实力百强县、潜力百佳县名单中，江西入选数量分别位居全国第五位和全国第二位，名符其实地位全国第一方阵；从旅游创新看，除传统项目外，江西的露营、康养游、乡村

游、非遗游、美食游、诗路游、古道游、研学游等县域旅游丰富多彩，让人耳目一新。特别是如“跟着课本游江西”这样的策划，一推出就让人有出游的冲动。中国最美乡村婺源、“让人不识字而目”的庐山、“前夜买茶去”的浮梁、长征集结出发地于都……江西县域旅游类型中，要美景有美景、要历史有历史、要物产有物产、要情怀有情怀，这些地方的旅游走在全国前列甚至全国前列，不足为奇。

江西要从县域旅游的激烈竞争中脱颖而出，承接这波“泼天的财富”，需做的事还不少。找准优势特色、精准满足需求、强化优质供给，这是基础。各地要不断提升旅游服务水平，以更加专业化、人性化的服务，让游客感受到满满的诚意和归属感。此外，旅游已经进入“流量为王”的时代，我们还要在打造传播热点上下功夫，及时分析定位、加大宣传推介，抢抓时机、趁势而起，让“流量”变“留量”，从“出圈”到“长红”。

## 众议

### 人生最美是奉献

近日，电视连续剧《山花烂漫时》引发热议。该剧讲述张桂梅坚定创办云南丽江华坪女子高级中学，以师者初心和咬定青山不放松的执着，帮助大山中的贫困女高中生重返校园、改变命运的故事，不少观众感动得热泪盈眶。

回顾张桂梅的人生，“少时失怙，壮年失偶，病痛缠身，孑然一身”，其中的任何一项苦难都可能将一个人击垮。可面对命运的无常，张桂梅始终没有低头，无论多难都要把教育事业进行到底。“自然击你以风雪，你报之以歌唱；命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。”张桂梅把自己揉成春泥，滋养桃李；把自己铺成平路，跨越山海；把自己化作燃灯，点亮前路。40多年的教育生涯，14年的坚持送考，上千名学生的家访，她创办的华坪女高也经历了风霜雪雨的洗礼，已经成为一所设施齐全、环境优美、欣欣向荣的现代化学校，越来越多大山里的女孩通过教育改写了命运。在这些女孩中间，很多人选择医生、教师、警察等相关专业和职业，接力张桂梅忠诚执着、无私奉献的火炬，主动投身偏远艰苦地区的建设和发展。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。我们致敬榜样，更要学习榜样、争做榜样，拿出攻坚克难的决心，磨炼日拱一卒的恒心，让生命在敬业奉献中闪光。（肖若秋）

## “泰山陪爬”火了，该如何看？

关育兵

### 观点1+1

近期，“泰山陪爬”火了。不少大学生利用周末节假日，兼职陪爬泰山，收费根据线路的长短从300元至500元不等。随着国庆长假临近，泰山陪爬者杜先生说，“现在跟我预约的顾客排满了，每天都要陪人爬山”。

曾经，一个小品里“有人花钱吃喝，有人花钱点歌，有人花钱找按摩，现在有人花钱找人陪爬”的台词让人记忆犹新。现在有人花钱找人陪爬泰山，这看似新奇的服务，背后反映出旅游市场的多元化需求，体现了现代人在旅游过程中对自身感受、情感支持和陪伴价值的重视。

泰山作为“五岳”之首，每年都会吸引大量国内外游客慕名而来。然而，泰山的高大险峻也让不少游客望而却步，对于那些单独出行的游客来说，缺乏动力和安全感的顾虑尤为突出；对于那些有老人和小孩的家庭旅行团来说，要实现全家顺利登顶也不容易。陪爬服务的出现，恰好满足了这些游客的需求。游客可以通过支付一

定的费用，让陪爬者分担部分行李压力，帮忙搀扶老人和照顾小孩，并获得陪伴、鼓励和安全保障，从而更有信心完成登山之旅。

实际上，陪爬服务不仅仅是一种简单的体力帮助，更是一种情感支持和心理陪伴。在登山过程中，陪爬者可以与游客分享经验、交流心得，给予他们鼓励和支持，这种情感上的交流往往能够激发游客的潜力，让他们更加坚定地走向山顶。同时，陪爬者还可以提供安全指导，帮助游客规避风险，确保他们的安全。

当然，陪爬服务作为新兴的服务项目，可能存在的一定的风险和隐患。目前的陪爬服务推广多以网络社交平台“发帖+应帖”的方式进行，为保障游客和陪爬人员的权益，双方可以通过书面的合同来约定彼此的权利义务，规避因服务水平、费用争议、责任划分等带来的利益风险。旅游监管部门、消协、景区、网络平台、行业协会等也应该尽快建立完善陪爬服务的规则和标准，明确游客和陪爬者的权利和义务，建立纠纷处置机制，打击陪爬服务中可能出现的违法行为，让这一新兴服务方式得以健康有序进行，更好满足游客需求。



## 儿童智能手表要守好“童心”

### 图说世事

回答问题 离语、播放 不宜未成年人 观看内容、诱导学生充值“游戏”……作为不少学生“标配”的儿童智能手表，被频频发现存在问题，令家长们担忧。今年暑期，中央网信办在全国范围内部署开展的“清朗·2024年暑期未成年人网络环

境整治”专项行动，重点整治的6个环节突出问题中就包括儿童智能设备，其中涉及设备自带App包含可能影响未成年人身心健康的内容等。智能手表应回归“初心”、守好“童心”，让其功能更加适配儿童的健康与安全，引导青少年减少对其它功能的依赖，推动行业自律与加强监管并行。（朱慧卿 文/图强）

## 真诚才能赢得游客

近期，多地宣布国庆期间将开放政府食堂及机关企事业单位停车场。此外，还推出了轻微违章免处罚、首违不罚的政策，向商家发出诚信经营倡议书等，为广市民游客打造放心舒心的消费空间。这些真诚举措获得好评。

机关大院“开门纳客”并非首次，现在成了一些地方的惯例，可见实施效果之好。事实证明，开放政府停车场和食堂资源，既可以有效缓解节假日期间游客吃饭、停车难题，也塑造了政府亲民的良好形象。旅游看服务，更要看态度。在一些游客眼中，连政府机构都想想方设法方便于民、让利于民，其他机构的服务想必也不会差。这一心理感受对拉动旅游消费、树立城市良好形象将产生积极影响。此外，很多游客自驾来到某个地方旅游，人生地不熟，当地出台对轻微违章免处罚、首违不罚的政策体现了温度和包容，做到了以提升政务服务的软实力来增强城市吸引力。

旅游业本质是服务业，想游客所想、急游客所急，把游客置于被关注、被爱护的位置才能实现“游客如云、纷至沓来”。（黄仕琼）